

北京二手房市场实地调研: 看房的人多了

□本报记者 董添

“股市大涨，楼市应该也会涨，上一轮牛市也是如此。”有北京二手房业主对中国证券报记者说。记者近日实地调研发现，北京二手房市场成交量出现回暖迹象，且成交价出现不同程度的抬升，多数业主降价意愿较小。而在此前，受疫情影响北京二手房成交下滑明显。机构数据显示，7月上旬北京二手房实际成交4000套，6月上旬成交6000套，5月上旬成交8000套。



带看量上来了

记者表示。

“从目前情况看，刚需仍是成交主力，近期成交的基本上都是刚需客户。疫情稳定后，很多刚需客户来看房。不过，学区房成交量明显下降，很多学区房销售人员开始转战别墅、叠拼等高端新房项目。”多位地产观察人士对中国证券报记者指出。

“近期新挂牌了很多房源，各个片区房源充足，因此带看量也上来了。”位于西城区某片区的销售人员对中国证券报

“近期成交的学区房，多数客户并不指望在7月底之前完成在西城区落户，心态比较平稳，对能否及时落户上学这件事的态度比较理性。根据目前的流程，从签约到拿到房本落户，最短需要一个半月。学区房新政推动的成交小高峰已经过去。”

中原地产首席分析师张大伟指出，

疫情波动波及北京二手房市场，5月楼市出现小阳春，6月中旬开始市场再次萎缩。尽管7月上旬只有4000套，但从目前的趋势看，预计中旬能到5000—6000套，整个7月可能在1.5万套左右，相比6月止跌企稳。市场波动客观上为购房者提供了一次抄底机会。

业主降价意愿小

记者介绍，根

据公司的规定，成交价如果低于报价超过3%，门店及经纪人会被扣除很大一部分业绩。因此，成交前中介人员会极力要求业主降价。到了购房者看房和面谈环节，业主降价意愿就很小了。很多房源的报价基本上就是近期的成交价。

除了上述因素，中国证券报记者了

解到，业主降价意愿较小也与业主的预期有关。“股市大涨，楼市应该也会涨，上一轮牛市也是如此。2015年股市经历牛市后，紧接着楼市开始上涨，2016年北京房价出现普涨行情。近期股市开始走牛，而北京的房价多年没有上涨。因此，即便高价卖不掉，也不会低

价出手。”有售楼业主对中国证券报记者说。

易居研究院指出，按照以往规律，2020年三季度50城房价仍将稳步上涨。由于2019年三季度基数较高，按照目前房价的缓慢上涨幅度，预计2020年三季度综合收益率或略有下降。

新房库存高位

记者表示。

北京市通州区永顺镇运通人和良园

二期项目地块由石榴+通投联合体以12.4亿元总价成交，溢价率为10%，商品住宅楼面价为16818元/平方米。北京市门头沟区新城地块由佳兆业以12.6亿元总价成交，溢价率为8%，可售商品住宅综合楼面价为31439元/平方米。

贝壳研究院高级分析师潘浩认为，通州地块属于相对纯粹的住宅用地，但需配建5万平方米的安置房。同时，纯商品住宅体量较小，且安置房体量大，建设成本较高，整体利润空间不大。因此，竞拍并不激烈，中海和石榴+通投竞争不足十轮即成交，整体溢价率在10%以内。本地块为今年以来通州区成交的第三宗地块，楼面价最低，仅为16818元/平方米。门头沟地块体量小，整体一般，仅中海和佳兆业两家企业参与竞价，最终佳兆业

以8%的溢价率成交。这是佳兆业首次在北京取得商品住宅用地。今年以来，房企对北京市场的关注度有所提高。

张大伟表示，3宗地块成交的溢价率均不高。房山地块溢价率较高，主要因为起价低，销售预期价格在5万元/平方米左右。该地块实际成交楼面价格仅为354万元/平方米，按照正常的建安成本计算，销售单价5万元/平方米以上可以盈利。整体看，北京土地市场并未出现高温的情况，相比大部分城市而言市场平稳，供应较为充足。

出售资产 收购物业板块 部分房企上半年业绩预喜

□本报记者 董添

Wind数据显示，截至7月14日，26家A股房地产企业披露了2020年上半年度业绩预告。其中，8家公司预喜，占比仅为30.77%。这些房企业绩增长多与出售资产或收购盈利能力较强的物业板块有关。多数房企在半年度业绩预告中提到了疫情的影响，一些知名房企在疫情期间实行了较大力度的租金减免活动。同时，由于降价促销，不少公司净利润下滑较为明显。

分化明显

在上述已发布半年度业绩预告的26家上市房企中，业绩不确定的公司3家，略减1家，扭亏3家，首亏5家，续亏3家，预减6家，预增5家。已发布业绩预告的房企分化明显。

报告期内，招商蛇口、大悦城等知名房企业绩下滑幅度较大。这主要有三方面原因：租金收入大幅下滑、房地产销售结转收入下滑以及降价促销等因素导致毛利率下滑。

以招商蛇口为例，公司预计2020年上半年实现归属于上市公司股东的净利润8亿元至10亿元，同比下降83.67%至79.59%。对于业绩变动的主要原因，公司表示，这和上年同期转让子公司股权产生税后净收益22.26亿元有关。此外，自今年初疫情出现以来，公司采取了减租免租，暂缓开工等措施，经营业务受到不同程度的影响，营业收入和投资收益较预期减少。报

告期内，公司房地产业务结转规模同比增长，但受结转项目地区结构的影响，毛利率同比下降。

部分公司业务受疫情影响较大。以大悦城为例，公司预计实现归属于上市公司股东的净利润4.5亿元至6.5亿元，同比下降76%至65%。公司表示，购物中心运营受疫情影响显著，客流量、出租率下降。同时，为共同应对疫情，公司积极履行央企社会责任，对租户推出租金减免政策，以减轻其经营压力，导致购物中心租金收入同比减少；疫情还导致酒店客房入住率大幅下降，公司酒店业务收入同比减少；公司本期达到收入结算条件的商品房资源同比减少，同时结算产品结构变动，商品房销售收入同比下降。

津发展、天保基建、合肥城建、招商积余、ST大港、市北高新等中小型房企预计报告期净利润同比增长。

中国证券报记者梳理发现，这些上市房企业绩好转主要和并购动作有关。以津发展为例，公司预计实现归属于上市公司股东的净利润1.4亿元至2亿元。对于业绩变动的主要原因，公司表示，本期津汇红树湾B2区完工，确认收入；出售全资子公司深圳津鹏公司100%股权，确认投资收益；收回应收账款，冲回坏账准备。其中，非经常性损益金额约为1.27亿元。

物业板块业务盈利能力提升，助力部分房企业绩增长。以招商积余为例，公司预计实现归属于上市公司股东的净利润1.6

亿元至1.9亿元，同比增长88.66%至124.04%。公司表示，本期新增并表主体招商局物业管理有限公司（简称“招商物业”）。招商物业和中航物业管理有限公司业务稳定发展，本期公司物业管理业务归母净利润较上年同期增加约1.4亿元至1.6亿元。公司资产管理业务受疫情影响业绩下滑，本期归母净利润同比下降约6000万元至8000万元，目前经营在逐步恢复。

上修业绩

值得注意的是，部分上市房企近期公告修正了2020年上半年度业绩预告。梳理发现，这些企业均为向上修正业绩，报告期内房地产业务结转规模同比增加是主要原因。

以中南建设为例，公司预计2020年1—6月实现归属于上市公司股东的净利润19.68亿元至22.31亿元，同比增长50%至70%。公司预计净利润大幅上升的主要原因是房地产业务结算规模增加。

值得注意的是，在这些上修业绩预告的上市房企中，有的公司剥离了房地产业务，置入了盈利能力更强的业务。

以亚太实业为例，公司7月14日发布2020年半年度业绩预告，预计2020年1—6月实现归属于上市公司股东的净利润1500万元至1900万元，上年同期为亏损407.63万元。对于业绩变动的主要原因，公司表示，与交通银行股份有限公司天津分行达成债务和解协议，当期产生非经常性损益金额622万元。公司于2020年6月完成了沧

州临港亚诺化工有限公司51%股权的购买，于2020年6月30日出售了兰州同创嘉业房地产开发有限公司84.156%股权。通过本次重大资产购买与重大资产出售，公司置出了亏损的房地产业务，置入了盈利能力较强的精细化工业务。

亚太实业此前在一季报中预计2020年1—6月份实现归属于上市公司股东的净利润为300万元至390万元。

抓紧“抢收”

上半年，上市房企抓紧“抢收”，销售金额和销售面积整体表现不俗。机构数据显示，上半年房企整体完成全年销售目标约为40%，符合往年销售进度。不少龙头房企上半年销售情况超过上年同期。

克而瑞数据显示，6月份，95家典型房企融资总额为1504.8亿元，同比增长32.6%。截至2020年上半年，房企新增债券类融资成本为6.35%，较2019年全年下降0.72个百分点。随着市场流动性的宽松，房企融资成本稳定，补货增加，预计短期仍有望维持当前的销售热度。

天风证券研报显示，重点关注上半年业绩超预期的房企。其中，高周转房企上半年竣工端恢复明显，结算金额或存在超预期的可能。2017年、2018年拿地成本较低的房企，结算阶段毛利率或相对维持稳定。此外，下半年TOP30房企物业管理业务分拆上市热度不减，对母公司估值提振作用明显，可以重点关注这些企业。

偿债压力大 房企扎堆融资

□本报记者 张军

旭辉控股集团7月14日公告称，公司及附属公司担保人票据发行与初始买方订立了购买协议，发行于2025年到期的3亿美元优先票据，票面利率为5.95%。预计所得款净额约为2.97亿美元，拟将其用作现有债务再融资。近期，融创中国、阳光城、绿城中国等都超过10家房企发布了融资方案，融资多用于偿债。

多种方式融资

亿翰智库统计数据显示，上周亿翰智库监测的50房企融资规模为142.9亿元，海外债融资成本均值为11.5%。

绿城中国7月13日公告称，已向港交所提出申请，并获批发行于2025年到期的3亿美元优先票据。根据绿城中国7月7日公告披露，拟将该笔债券发行所得额用于现有债务的再融资。

佳兆业集团7月9日公告，公司拟将发行债券所得额用于一年内到期的中长期境外债务再融资。根据公告，公司本次拟发行两只债券，包括于2025年到期的3亿美元优先票据，票面利率为11.25%；于2023年到期的4亿美元优先票据，票面利率为9.75%。Wind数据显示，佳兆业集团此前已发行了2只企业债。

除了海外债，房企开展了多种融资方式。7月3日，中国金茂与配售代理订立配售协议，共配售约6.02亿股新股。公告披露，公司拟将募资所得款项净额用作竞投土地、偿还债务等。

7月9日，深交所披露，五矿—光大—中交第1—X期资产支持专项计划项目状态更新为“已通过”。拟发行金额为20亿元，债券类别为ABS，发行人是中交地产。

此外，美的置业7月9日披露了发行第三批公司债计划，龙湖集团7月8日公布了发行2020年第一期中期票据计划。

据中国证券报记者不完全统计，上周房企合计发行16只公司境内债，合计发行规模达到180亿元。

新一轮偿债高峰

上周房企融资用途多属“借旧还新”。房企扎堆融资的背后是新一轮偿债高峰。

克而瑞研究中心数据显示，7月份房企将有32笔债券到期，金额共计为554.84亿元，环比大幅上涨91%。

Wind数据显示，2020年6—12月到期的内地房企美元债共计64只，合计204.37亿美元。其中，6月、8月、11月到期债券居多。

6月期间，房企集中出现一波配股融资潮，融资目的多提及偿债，如万科企业6月4日公告称，拟配售3.1559亿股新H股，拟将所得款项净额用于偿还公司境外债务性融资。

贝壳研究院报告指出，2020年下半年房企债券融资偿还将迎高峰期，境内外融资债券到期规模约为5588亿元，同比增长58%。据贝壳研究院预计，未来2—3年债务置换和融资需求将不断增大。根据中信证券研报，未来三年地产行业美元债到期规模分别是348亿美元、478亿美元和339亿美元。

诸葛找房数据研究中心分析师陈霄表示，目前整体融资环境相对乐观，融资成本较低，对于房企来说是一个融资窗口期。有业内人士称，除了下半年偿债高峰期因素外，趁着最后的窗口期抓紧发债融资是房企6、7月份频频发力的原因之一。

6月24日，银保监会印发《关于开展银行业保险业市场乱象整治“回头看”工作的通知》，房地产行业是突出领域。

日前，建设银行三分支机构收到合计罚款175万元，被罚原因就包括违规为房地产企业办理融资业务。工商银行大连沙河口支行因房地产贷款贷前调查不尽职，导致贷款资金被挪用，被罚50万元。陈霄告诉记者，金融监管不断升级，下半年融资环境面临收紧。